

Κυριαρχία ΠΑΣΟΚ σε «πρωτάκια», αγρότες, μισθωτούς

Η μεγάλη έκταση της νίκης του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές της Κυριακής οφείλεται εκλογικώς σε τρεις λόγους: α) στη σημαντική απευθείας μετακίνηση ψηφοφόρων της Ν.Δ. του 2007 προς το ΠΑΣΟΚ (υπολογίζεται σε 11% της δύναμης της Ν.Δ. ή 4 ποσοστιαίες μονάδες του εκλογικού σώματος), β) στην κυριαρχία του στους ψηφοφόρους της «πρώτης φοράς» (42% ή 1 ποσοστιαία μονάδα περίπου στο συνολικό εκλογικό σώμα και γ) στην αξιοσημείωτη «ενδοπαρταξιακή μετατόπιση» από το ΚΚΕ και τον ΣΥΡΙΖΑ προς το ΠΑΣΟΚ (περίπου 1,5 μονάδα του εκλογικού σώματος).



Του ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ
ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗ*

Το ΠΑΣΟΚ οφείλει σε μεγάλο βαθμό την εκλογική του νίκη στα αγροτικά στρώματα (που επανακάμπτον στο ΠΑΣΟΚ έπειτα από πολλά χρόνια, 46%), στους μισθωτούς του Δημοσίου Τομέα (47%), καθώς και στις κατηγορίες του μη ενεργού πληθυσμού. Αντιθέτως, δεν φαίνεται να πείθει αρκετά την περισσότερο εκτεθειμένη στην εργασιακή ονασφάλεια κατηγορία των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (37%).

Για το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ αξίζει να σημειωθεί, επίσης, ότι είναι το χαμηλότερο μεταπολιτευτικά ποσοστό «πολιτικής αλλαγής» (ΠΑΣΟΚ 1981: 48%, Ν.Δ. 1990: 47%, ΠΑΣΟΚ 1993: 47%, Ν.Δ. 2004: 45,5%, ΠΑΣΟΚ 2009: 43,9%). Το δεδομένο αυτό ίσως είναι σημαντικός δείκτης σε σχέση με την περίοδο χάριτος της κυβέρνησης.

Η εκλογική καθίζηση της Ν.Δ. οφείλεται καταρχήν στη συρρίκνωσή της σε όλες τις κατηγορίες των μισθωτών (ιδιωτικός τομέας 25%, δημόσιος τομέας 30%), των ανέργων (27%), των «ανεξάρτητων» επιστημονικών επαγγελματιών (28%), των «νέων ψηφοφόρων» (21%). Για πρώτη φορά μετά το 1996 το ποσοστό της στους αγρότες καταγράφεται στο οριακό 38%, ενώ οι καλύτερες κοινωνικές της κατηγορίες είναι οι «επιχειρηματίες-εργοδότες» (42%) και ο μη ενεργός πληθυσμός (συνταξιούχοι Δημοσίου 49%, συνταξιούχοι ιδιωτικού 40% και νοικοκυρές 43%). Ηλικιακά η Ν.Δ. καταγράφεται σήμερα πολύ «γερασμένη», αφού εκλογικά κατοπηφίστηκε θεσματικά στις μικρότερες ηλικίες και διατηρήθηκε επίσης θεσματικά στις μεγάλες ηλικίες (χαρακτηριστικά στο εκλογικό σώμα των 65+ έλαβε ποσοστό 49%).

Το ποσοστό της Ν.Δ. είναι το χαμηλότερο ιστορικά ποσοστό του βασικού συντηρητικού-δεξιού κόμματος, ωστόσο πρέπει να επισημανθεί ότι το άθροισμα της «Δεξιάς» οικογένειας (Ν.Δ. - ΛΑΟΣ) καταγράφεται στο 39%, ποσοστό αρκετά υψηλό δεδομένης της (ιδιαίτερης συγκυριακής) εκλογικής συρρίκνωσης της Ν.Δ.

Τέλος, το άθροισμα του δικομματισμού εξακολουθεί να διατηρεί πτωτική κομπύλη καταγραφόμενο σήμερα στο 77,4%. Οι εκλογικές διαιρέσεις μεταξύ πόλεων / περιφερειών, νεότερου / παλαιότερου ηλικιακά εκλογικού σώματος και ενεργού-άνεργου / μη ενεργού πληθυσμού στοθεροποιήθηκαν, με τον πρώτο πόλο να συμπεριφέρεται «αντιδικομματικά» και τον δεύτερο «δικομματικά».

* Επίκουρος καθηγητής ΑΓΘ - επιστημονικός σύμβουλος της VPRC

ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ ΤΥΠΟΥ * ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
ΒΑΚΧΟΥ 30 Τ.Κ 54629 ΤΗΛ: 2310 539371, 538633 e-mail: info@apo.gr

"ενημέρωση"
www.apo.gr